



## 男生踹伤“猥亵男”事件：提级调查回应了正义关切

警方提级重新调查，释放了积极信号，期待其查清事实真相，依法秉公处理，让正义的结果与公众的期待同频共振。

踹伤了对同行女孩伸出“咸猪手”的男子，该被刑拘吗？这两天，“猥亵女生被踹伤男子索赔20万元，踹人者涉嫌故意伤害被刑拘”，成了网上的热门话题。

在引发广泛关注和激烈讨论后，案情走向出现了逆转：据最新报道，永州市公安局已责令冷水滩分局撤销案件，立即解除对踹人者胡某的刑事拘留，提级由市公安局重新调查。对雷某某猥亵他人的违法行为，冷水滩分局依据《治安管理处罚法》处行政

拘留15日。

经司法鉴定，雷某某的两处损伤分别构成轻伤一级。8月21日，当地警方对胡某予以刑事拘留。针对雷某某猥亵他人行为，公安机关已立案调查，鉴于其仍在治疗期间，暂未采取强制措施，据悉可能被下达行政拘留通知书。

就此案来说，涉事警方之所以对胡某追究刑责，很可能考虑到是“事后防卫”。在这起案件中，猥亵者雷某某用手臂故意碰撞小艾胸部，不法侵害在双方争执时就已经结束。胡某后来再脚踢雷某某，确实不能轻易以正当防卫为由，要求免除刑事责任。

但该案与一般的“事

后防卫”似乎还有所不同。虽然正当防卫的适用情形已经失去，公民的自卫权受到了法律限制，并不代表在公力救济暂时不在场的条件下，公民的自力救助权就不得以行使。

我国法律历来“旗帜鲜明鼓励公民同违法犯罪行为作斗争”，并赋予公民以刑事司法协助权。根据我国《刑事诉讼法》，对有“正在实行犯罪或者在犯罪后即时被发觉”等情形的人，“任何公民都可以立即扭送至公安机关、人民检察院或者人民法院处理”。鉴于此，机械地追究刑责值得商榷。

该事件中的具体情形是哪种，显然需要在还原事实的基础上廓

清和解释。在此背景下，撤销案件，并提级由市公安局重新调查，也有助于破除对既有处理手段的依赖，更充分地还原真相，更合理地做出处理。

近年来，虽说从立法到执法、司法，鼓励民众与不法行为作斗争已成共识，包括民法典“好人条款”的制定，于海明正当防卫案、赵宇正当防卫案等典型案例的公布，都弘扬了社会正气，但与不法行为作斗争，并不仅限于正当防卫，或者是免除救助人民事责任。

面对形形色色的违法犯罪行为，立法和司法上同样须厘清“合法”与“违法”，为挺身而出

的公民提供法律保护。当公力救济无法抵达的时候，公民既可以为维护个体权利，也可以为维护公共利益，采取适当措施制止不法侵害而不受法律追究。

说到底，正义存乎于心，历久弥新。在这起“男生踹伤猥亵男”事件上，警方提级重新调查，释放了积极信号，期待其查清事实真相，依法秉公处理，让依法处理跟“弘扬正气”的善治诉求平衡呼应，让正义的结果与公众的期待同频共振，最终跟世道人心同向，为正义张目。

■欧阳晨雨

## 别让手机成驾车路上“催命符”

从9月1日起，北京交管部门增加非现场执法种类，570余套“电子警察”将针对驾驶时接打查看手机、未按规定使用安全带两项交通违法行为进行抓拍。从事故分析看，开车接打电话、查看手机等分神驾驶行为是发生交通事故的主要原因之一。

不必讳言，驾车途中查看手机的确可以诱发道路安全事故。有研究表明，开车打手机导致司机注意力下降20%，如果通话内容重要，注意力甚至下降37%。同时，拨打手机的驾驶员行车速度比正常状态慢9%，刹车的反应

速度也要慢19%。而且，从现实来看，一些交通事故的发生，就是由于驾驶员查看了一眼手机，或者拨打接听了一个电话所致。

即便驾车查看手机危害巨大，但有些人却对此习以为常。诚如媒体报道的现象，“和朋友扯一扯八卦”“难得的放松”“不打电话感觉时间就荒废了”……在不少中年人看来，车是自由港湾，更是喘息空间。而除了接打电话，“回比较重要的信息”“更改导航路线”等，同样是“老司机”们驾驶时多发的习惯动作，这无形中增加了道路安全隐

患。

从法律层面来看，《道路交通安全法实施条例》中规定，驾驶机动车不得有拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为。《道路交通安全法》规定，对机动车驾驶员行驶途中拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为，可处以20元以上200元以下罚款，并扣机动车驾驶人2分的处罚。可见，针对这些习以为常的行为，法律有着严格的约束。

北京交管部门增加非现场执法种类，570余套“电子警察”将针对驾驶时接打查看手机、

未按规定使用安全带两项交通违法行为进行抓拍。这样的依法“严管”确有必要。但是，对于驾驶员来讲，再强大的执法力量，也难免会存在执法盲区，确保真正意义上的道路交通安全，驾驶员的自觉守法至关重要。

同时，对于同乘人来讲，应增强法律与安全意识。要知道，无论接打电话，还是参加视频会议、查看微信，都势必影响行车安全，这些行为肯定都是违法的。对此，就应该时刻提醒司机依法文明驾驶。这既是对自己生命负责，更是对道路交通安全的

负责。人人皆如此，一些道路交通安全事故才会得以避免。

归根结底，开车的时候，第一注意力还是应该放在驾驶上。毕竟，再便捷的智能系统，不管是语音还是手势，都需要分神去操作。不能等着事故发生后才去后悔。正如手机，行驶中看一眼手机约等于“盲开”3秒，如果车速为每小时60公里，车行距离达到50米，是相当危险的，这无异于“催命符”。总之，远离不当操作才能一路平安。

■杨李喆

## 逼产假员工写销售心得，本质是花式侵权

8月24日，上海某家具公司要求一名员工在产假期间每天手写心得，并有相应处罚措施，此事曝光后，迅速引爆了舆论。

事后，该公司声明称，将作出反思及妥善处理。上海市人力资源和社会保障局表示，该公司要求不合理，若当事人工资因上述原因被无故克扣，当事人可维权。

每小时600字手写一篇销售心得，按8小时计算，每天需写4800字。一个错别字罚款50元，一句重复句子罚款100元，晚交漏交罚款

500元。看了该公司种种变态、奇葩的要求，许多人直言“恶心坏了”。哺乳期的女性，本来就很辛苦，压力也大，作为企业不仅不体谅，反而变着法子折磨，于心何忍？

该公司为什么要这么做？有人认为是因为变态的企业文化，有人认为公司是为了变相克扣员工工资，更多人则猜测，这实际上是在逼员工主动辞职。

无论哪一种行为，都是对员工合法权益赤裸裸的侵害，是对劳动法等法规的藐视。对这一侵害劳动者权益的恶

劣个案，显然不能舆论谴责一番，涉事公司不痛不痒地检讨一下就完事了，相关部门有责任介入，对此事展开进一步调查，对涉事企业依法作出处罚。

产假被逼写销售心得，这绝不是偶然，而是当下职场女性生存环境的一个缩影。在一些企业，尤其是中小民营企业，由于不愿负担过多的婚育女性人力成本。婚育的女员工往往被视为洪水猛兽。她们不仅在求职时屡屡被拒之门外，还面临晋升通道狭窄、怀孕后“被辞职”等各种性别歧视。

此次“产假被逼写销售心得”曝光之后，许多人在网络上吐槽自己有类似遭遇，比如，企业会给你安排一些莫名其妙的工作，不同意或者不严格执行，就说不从管理。

到头来，类似哺乳期员工遭遇刁难的情况，能被曝光并引起社会关注的，只是少数极端个案，背后还有着太多隐形的刁难和歧视未被揭开。

因而，在关注“产假被逼写销售心得”个案的同时，整个社会尤其是劳动监察部门，对于职场女性的困境，当

投入更多关注，鼓励和支持女性依法保护自身权益，对无良企业进行严惩。尤其是疫情以来，要防止某些企业承压之下，拿女性员工开刀逼迫她们辞职。

歧视孕妇或者哺乳期的女性，实际上是一种“母职惩罚”。歧视和变相惩罚成为母亲的女性，不仅涉嫌违法，而且已经触及文明社会的底线。对此，我们绝不能容忍。

■于平



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

### 编委会

李克炎 江单 张华  
勇 黄浩 李增勇  
龚德贤 张邦毛 齐  
明利

顾问 | 方智平 姜义  
华

社长 | 李克炎  
总编辑 | 江单  
常务副总编辑 | 邱  
亮  
执行总编辑 | 张华  
勇

执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
龚德贤  
视觉总监 | 古风

### 采访中心

主任 | 董哲  
编辑中心  
主任 | 罗阳  
经济新闻中心主任 | 常昊  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺强  
国际新闻中心  
主任 | 黄浩(兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砥平

### 新闻爆料

全球  
00852-31106831  
中国大陆  
010-61057773  
24小时新闻热线  
185 1382 0014

### 邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

### 华夏新闻

www.hxzb.org  
华夏号聚合平台  
www.huaxiahao.net